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Στη φάση βελτιστοποίησης, η απομόνωση του 
ολικού RNA στα δείγματα σιέλου ήταν εξίσου 
αποτελεσματική τόσο στο ολικό σίελο όσο και 
στο ίζημα σιέλου. Η χρήση σταθεροποιητικού 
διαλύματος δεν κρίθηκε απαραίτητη για τη 
διατήρηση των δειγμάτων έως και 48 ώρες σε 
θερμοκρασία δωματίου. Η φύλαξη των 
δειγμάτων στους -20 °C και -80 °C παρουσίασε 
σταθερή έκφραση των miRNAs για συνολικά ένα 
μήνα.
Στη κλινική μελέτη, παρατηρήθηκε στατιστικά 
σημαντική υπερέκφραση του miR-21 στο σίελο 
ασθενών με ΜΜΚΠ σε σύγκριση με τους υγιείς 
δότες (p = 0,001). Επιπλέον, παρατηρήθηκε 
στατιστικά σημαντική διαφορά στην έκφραση 
του miR-21 μεταξύ ασθενών με ΜΜΚΠ και 
ασθενών με ΧΑΠ (p = 0,002). Αντίθετα, δεν 
παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική διαφορά 
μεταξύ υγιών δοτών και ασθενών με ΧΑΠ (p = 
0,448).

Απ' όσο γνωρίζουμε, η απορρύθμιση του miR-21 
σε δείγματα σιέλου από ασθενείς με καρκίνο 
του πνεύμονα παρουσιάζεται για πρώτη φορά 
σε αυτή την πειραματική μελέτη. Τα ευρήματα 
υποστηρίζουν τη δυνατότητα του miR-21 ως 
δυνητικού μη-επεμβατικού βιοδείκτη για τη 
διάγνωση του ΜΜΚΠ. Ωστόσο, είναι σημαντικό 
να τονιστεί ότι υπάρχει ανάγκη για επιβεβαίωση 
των αποτελεσμάτων σε μελέτες με μεγαλύτερο 
αριθμό κλινικών δειγμάτων και για τη μελέτη της 
διαγνωστικής ακρίβειας και της κλινικής 
χρησιμότητας του δείκτη.

Η μελέτη περιλάμβανε δύο φάσεις: Φάση 1 –
Βελτιστοποίηση πρωτοκόλλου: Αρχικά 
αξιολογήθηκαν οι επιδράσεις των 
προαναλυτικών και αναλυτικών παραμέτρων 
στην απομόνωση, τη σταθερότητα και τον 
ποσοτικό προσδιορισμό των κυκλοφορούντων 
miRNAs στο σίελο. Επιλέχθηκε το βέλτιστο 
πρωτόκολλο απομόνωσης. Φάση 2 – Κλινική 
μελέτη: Έγινε ποσοτική εκτίμηση της έκφρασης 
του miR-21 σε κλινικά δείγματα σιέλου από 
υγιείς δότες, ασθενείς με ΜΜΚΠ και ασθενείς 
με χρόνια αποφρακτική πνευμονοπάθεια (ΧΑΠ). 
Χρησιμοποιήθηκαν τεχνικές real-time PCR για 
τον ποσοτικό προσδιορισμό των miRNAs.

Η έκφραση των miRNAs έχει ανιχνευθεί σε 
διάφορα σωματικά υγρά και σχετίζεται στενά με 
τον καρκίνο. Το miR-21 είναι ένα από τα πιο 
συχνά απορυθμισμένα miRNAs σε ανθρώπινους 
καρκίνους. Η υπερέκφραση του miR-21 σε 
ασθενείς με μη μικροκυτταρικό καρκίνο του 
πνεύμονα (ΜΜΚΠ), τόσο στο πλάσμα όσο και 
στους ιστούς, σχετίζεται με μειωμένο ολικό 
χρόνο επιβίωσης και ελεύθερο νόσου διάστημα. 
Το σίελο αποτελεί ένα ελκυστικό δείγμα για τη 
μελέτη βιοδεικτών λόγω της εύκολης συλλογής 
του.

Τα αποτελέσματα της μελέτης δείχνουν ότι το 
miR-21 στο σίελο μπορεί να λειτουργήσει ως 
εξειδικευμένος βιοδείκτης για τον ΜΜΚΠ. Η 
υπερέκφραση του miR-21 στο σίελο ασθενών με 
καρκίνο του πνεύμονα συμφωνεί με 
προηγούμενες έρευνες που έδειξαν την 
υπερέκφραση του σε άλλα βιολογικά υγρά. Η 
διαφοροποίηση μεταξύ ΜΜΚΠ και ΧΑΠ 
υποδηλώνει τη δυνατότητα διάκρισης του 
καρκίνου από άλλες πνευμονικές παθήσεις. Η 
απλότητα της συλλογής σιέλου και η 
σταθερότητα των miRNAs καθιστούν τη μέθοδο 
κλινικά εφαρμόσιμη για διαγνωστικούς 
σκοπούς.
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